
 Ata da Segunda Reunião Ordinária do Primeiro Período Legislativo 

Ata da Segunda Reunião Ordinária do Primeiro Período Legislativo realizada 
no dia 27 de FEVEREIRO do ano de dois mil e vinte e quatro, sob a 
Presidência da Vereadora LETÍCIA NASCIMENTO BORBA e secretariada pelo 
Vereador IVO SEVERINO DA SILVA, às dezessete horas (19:00h), do dia 27 
de FEVEREIRO do ano de dois mil e vinte e quatro, na Câmara Municipal de 
Cortês-PE, teve lugar a Primeira Reunião Ordinária do Primeiro Período 
Legislativo. Compareceram os Vereadores (A): Ademir Alves da Silva, Cristiane 
Oliveira de Carvalho, Celso Cleiton dos Santos, Jafé Lopes Ferreira, Ivo 
Severino da Silva, José Antônio de Araújo, Josenildo Pedro Farias, Letícia 
Nascimento Borba, Josinaldo Silva do Nascimento. Havendo número 
regimental, a Excelentíssima Sra. Presidente roga sob a Proteção de Deus e 
em nome da comunidade, solicita ao Vereador Jafé para que o mesmo leia um 
VERSÍCULO da Bíblia. Em consenso com os Vereadores, é dispensada a 
leitura da ATA DA REUNIÃO ANTERIOR, que é colocada em discussão, em 
votação e é aprovada por unanimidade, a Presidente informa que não há 
correspondências. A Presidente inicia o pequeno expediente para 
apresentação de matérias, a Vereadora Cristiane inicia a apresentação dos 
seus Projetos, começa pelo Requerimento 013/2024, “que requer que sejam 
colocadas nas bocas de lobo na rua que dá acesso ao hospital bem como 
uma boca de lobo maior que está por trás da Escola da Nova Cortês”. A 
Vereadora informa a justificativa do seu Requerimento. Apresenta agora o 
Requerimento 014/2024, “que solicita a Prefeita do Município de Cortês, 
bem como ao Secretário de Obras, para que seja revitalizada ACADEMIA 
DA SAÚDE da Nova Cortês”. Agora, o Vereador Jafé apresenta suas 
proposições, começa pelo Requerimento 015/2024, “que requer um veemente 
apelo a Exma. Prefeita do Munícipio de Cortês, a Sra. Maria de Fátima 
Cysneiros Sampaio Borba, que seja feita a realização de um campeonato 
de Boxe Chinês no Munícipio de Cortês”. Agora, apresenta o Decreto 
Legislativo 004/2024, que “Concede a Medalha de Mérito: Prefeito José 
Roberto de Melo, ao Sr. Tiago José Silva de Assis”, finaliza a apresentação 
dos seus Projetos. Agora, o Vereador Celso apresenta o Requerimento 
016/2024 de sua autoria, “que requer a revitalização da Escola Senador 
Antônio Farias, na Usina Pedroza”. Agora, o Vereador Ademir inicia a 
apresentação das suas matérias, começa pelo Requerimento 010/2024, “que 
requer a revitalização da Rua José Emídio, mais especificamente do 
caminho de baixo do arraial”, o Vereador faz a justificativa de apresentação 
do seu requerimento. Agora, a Presidente realiza a leitura da Resolução 
001/2024, que “Altera a resolução nº 004/2023 e dá outras providências”. 
Realiza agora a leitura do PARECER da Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação e da Comissão de Finanças, Orçamento e Fiscalização, que dispõe e 
opina sobre a APROVAÇÃO do Projeto de Resolução 001/2024. O Vereador 
Jafé realiza a leitura das homenageadas para entrega das medalhas à serem 
entregues dia 05/03/2024. A Presidente inicia a Ordem do Dia, coloca em 
discussão e em votação o Requerimento 013/2024 de autoria da Vereadora 
Cristiane, a Vereador Letícia parabeniza a Vereadora pelo Requerimento, e diz 
que o solicitado pela Vereadora era bastante solicitado pela população de 
Cortês, e afirma que vai ser cumprido, o Vereador José Antônio parabeniza o 



Requerimento apresentado pela Vereadora Cristiane e diz que ali brincam 
muitas crianças e por isso reitera a importância do Requerimento, o 
Requerimento 013/2024 da Vereadora Cristiane é aprovado por unanimidade. 
Agora, a Presidente coloca em pauta o Requerimento 014/2024 de autoria da 
Vereadora Cristiane, a Vereadora Letícia parabeniza a Vereadora pelo 
Requerimento e diz que já houve revitalização da Academia da Saúde, mas 
houve atentados e roubos contra o patrimônio público e afirma que já solicitou 
ao Secretário de Obras para que a revitalização seja feita, o Vereador 
Josenildo também parabeniza a Vereadora Cristiane pelo Requerimento, e 
afirma que seria importante a compra dos maquinários e afirma que a 
Academia citada é uma das poucas que não possuem máquinas para 
exercícios das pessoas, o Requerimento é colocado em votação e é aprovado 
por unanimidade. O Requerimento 015/2024 de autoria do Vereador Jafé é 
colocado em discussão, em votação e é aprovado por unanimidade. Agora, é 
colocado em pauta o Requerimento 016/2024,de autoria do Vereador Celso, é 
colocado em discussão, a Vereadora Cristiane parabeniza o Vereador Celso 
pelo Requerimento e afirma que recebeu reclamações de uma sobre os 
banheiros da escola, que estão quebrados, diz também que é necessário 
capinar, porque os matos estão muito altos, o Vereador Jafé parabeniza o 
Vereador Celso e afirma que já trabalhou na Escola e diz que aquela Escola 
possui bastante história. O Vereador Ademir também parabeniza o Vereador 
Celso pelo Requerimento, e afirma que seus filhos estudaram na Escola 
Senador Antônio Farias, o requerimento é colocado em votação e é aprovado 
por unanimidade. Agora, é colocado em discussão e em votação o 
Requerimento 010/2024, de autoria do Vereador Ademir, que é aprovado por 
unanimidade. Agora, coloca em discussão e em votação o Projeto de 
Resolução 001/2024, que é aprovado por unanimidade, bem como o Parecer 
da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão de Finanças, 
Orçamento e Fiscalização que aprova o Projeto de Resolução 001/2024 que é 
aprovado por unanimidade, é colocado em discussão, em votação e é 
aprovado por unanimidade, a Presidente encerra a Ordem do dia. O Vereador 
Jafé apresenta o Professor Antônio, que chegou ano passado em Cortês, e o 
apresenta a todos os Vereadores, dá boas vindas ao Professor e diz que o 
Professor pode vim a ganhar Título de Cidadão do Munícipio de Cortês. A 
Presidente inicia as Comunicações Parlamentares, o Vereador Josinaldo inicia 
suas considerações, cumprimenta a todos e solicita que a Presidente, bem 
como a Prefeita entreguem em caráter de urgência o termo de compromisso 
das associações e afirma que qualquer informação que possa agregar e 
facilitar o trabalho dos agricultores, afirma que o escritório das associações 
está por perto para informar com transparência o que falta para a continuidade 
do Projeto, afirma que em ano político, cada Vereador e cada cidadão tem 
grande importância, afirma que como representante da sociedade, vai falar 
sobre algumas lideranças e em especial alguns “forasteiros”, afirma que vai 
trazer um relatório com algumas perguntas para essas lideranças e fala que as 
lideranças locais passam 4 anos em Cortês, e em ano de eleição aparecem 
“salvadores da pátria”, fala sobre o Vereador Josenildo, que defende de forma 
veemente os servidores da sua área, diz que existe grupos de forasteiros que 
aparecem como salvadores, diz que como eleito pelo povo de Cortês, vai 
sempre se posicionar sobre o assunto, afirma que representa a Agricultura 
familiar, afirma que existem políticos em Cortês que não defendem sua classe, 



e afirma que se não fossem os Vereadores Ivo, Jafé e os demais Vereadores 
que defendem os Professores, alguns políticos de Cortês não defenderiam a 
classe, pergunta quais são os Projetos de alguns políticos do Munícipio e diz 
que os Vereadores vem fazendo seu trabalho independente de qualquer coisa 
e diz que semana que vem vai trazer um relatório sobre alguns Pré-Canditatos, 
e pergunta o que esses fizeram por Cortês, reafirma e diz que são forasteiros. 
Diz que como Vereador de Cortês, não se mistura com forasteiro e afirma que 
luta em prol da sociedade de Cortês e diz que é em Cortês que deve-se estar 
presente, fala sobre o Sr. Jânio, que tentou formar seu grupo, mas vai tentar 
eleger sua filha e afirma que deve ter apoio do que tem conhecimento e quer 
trazer algo para Cortês e diz que para isso, deve ganhar a eleição e ganhar um 
lugar na Câmara, afirma que em Cortês existem políticos qualificados e 
parabeniza o Vereador Josenildo, finaliza suas considerações. O Vereador 
José Antônio inicia suas considerações, cumprimenta todos os presentes, e 
parabeniza a Sra. Ivani, que é a aniversariante do dia e deseja saúdes para a 
mesma, afirma que houveram muitos comentários sobre os ônibus que levam 
os alunos para a faculdade, afirma que não há coisa melhor do que diálogo e 
reunião, para que as coisas sejam resolvidas e diz que alguns alunos de 
Palmares afirmaram que o problema foi resolvido e reitera que não há nada 
melhor do que uma reunião para a resolução dos conflitos, parabeniza o Sr. 
Jardel e a Prefeita do Munícipio pelo esforço que ambos vem fazendo para ida 
do transporte para as suas respectivas faculdades, fala sobre os carros que 
são colocados em frente ao posto, diz que já apresentou Requerimento e foi 
atendido, mas o problema está voltando, afirma que isso prejudica a visão do 
motorista e diz que foi procurado para falar dessa condição, fala sobre o 
Esgoto descoberto da Rua do Aparador, e afirma que já foi procurado diversas 
vezes pelos moradores do local, afirma que o Secretário de Obras já esteve no 
local para rever a situação, afirmou que disse a um morador que iria cobrar do 
Secretário de Obras para que seja feita a resolução do problema, diz que a 
cada pedido feito e realizado, os demais pedidos serão também cumpridos, e 
se não for cumprido, apresentará Requerimento, finaliza suas considerações. O 
Vereador Ademir inicia suas considerações, cumprimenta a todos os presentes 
e diz que esteve em Cança-Cavalo e foi cobrado por uma ACS e esclareceu 
algumas situações para a Servidora, inclusive sobre os incentivos aprovados 
pela Câmara, parabeniza a Sra. Ivani, diz que se dá muito bem com o Pastor 
Jonas Tomaz, afirma que vai apresentar Requerimento solicitando lombadas, 
para evitar acidentes, parabeniza a Prefeita pelo feito da estrada que liga o 
Bento até Limão, fala sobre os benefícios da melhora da estrada e cita o ônibus 
que leva os alunos para suas faculdades, também informou a algumas pessoas 
da população que nenhum Vereador é contra ou votou contra algum servidor e 
afirma que administrar é a coisa mais difícil do mundo, cita exemplos de 
Romeu Jacobina em Ribeirão, que fez uma gestão esdrúxula, e torce para que 
a próxima gestão seja uma gestão competente, finaliza suas considerações. O 
Vereador Ivo inicia suas considerações, cumprimenta a todos e afirma que 
recebeu muitas reclamações dos alunos sobre os ônibus, superlotação e 
alunos ficando, diz que felizmente a questão foi resolvida e solicita que 
continue assim, porque é uma humilhação para alguns alunos, fala sobre a 
instalação de lombadas, em especial na entrada da cidade. Afirma que do outro 
lado da ponte são várias reclamações, carros pesados em alta velocidade, e 
diz que podem acontecer alguns acidentes, cita exemplos de alguns 



acidentados que ficaram pelo menos 1 mês se conseguir pisar no chão. Reitera 
sobre a importância das lombadas, fala sobre o esgoto da Barro Barreto que 
está a céu aberto, sobre o esgoto da Rua do Aparador, e fala sobre a lombada 
em frente as casas em frente ao posto, que ali passam diversas motos e muitas 
crianças brincam no local, finaliza suas considerações. O Vereador Jafé inicia 
suas considerações, cumprimenta a todos e em especial o Professor. Antônio, 
fala que o mesmo pode se sentir um cidadão Cortesense. Diz que foi cobrado 
sobre a Rua J, que é a rua na subida do aparador, porque a estrada ali está 
acabada e diz que o Secretário de Obras é trabalhador e não tem dúvidas que 
o mesmo vai resolver a questão, fala sobre a iluminação do arraial e diz que 
está muito escuro, cobra sobre a questão do Rio Sirinhaém, e solicita a ida do 
Secretário de Meio-Ambiente e Secretário de Obras no local, para a retirada de 
alguns matos nas margens do Rio, e uma chuva forte joga tudo para as casas, 
fala sobre a questão da sinalização em Cortês e fala que Sábado é muito 
complicado em Cortês para transitar, e solicita ao Secretário Josimar que 
coloque limites onde as pessoas possam estacionar seus veículos e afirma que 
Cortês possui apenas uma saída. Fala sobre o seu Requerimento de boxe 
chinês, e diz que Cortês possui apenas duas modalidades de esportes, e 
afirma que vai solicitar ao Sr. Derquias. Afirma que recebeu várias cobranças 
em relação ao transporte, afirma que se reuniu com o Sec. de Obras, o Sec. de 
Governo e o Sr. Jardel, e foi muito bem recebido, afirma que a maior 
preocupação da Prefeita era a superlotação e o risco de acidentes. Diz que a 
conversa foi muito boa e a Prefeita quis resolver pelo bem dos alunos, diz que 
todo Vereador quer ver o bem da população, finaliza suas considerações. O 
Vereador Josenildo se dirige a tribuna para iniciar suas considerações, inicia 
agradecendo ao Vereador Josinaldo pelos elogios, e afirma que vive o dia-a-dia 
para ajudar as pessoas, e diz que a maioria das pessoas conhecem o trabalho 
dos Vereadores, fala sobre a situação do ônibus de Caruaru e afirma que foi 
bom que se resolveu, mas não deveria ter chegado a esse ponto, afirma que 
houve muito tempo para planejar. Diz que os alunos estão indo buscar seus 
sonhos, e diz que o ônibus quebrar, que a gestão alugue ônibus ou vans para 
que os alunos não percam aulas, afirma que a Governadora do Estado é uma 
das piores dos últimos nos, e fala sobre os protestos que estão acontecendo. 
Fala que o coordenador do DER/PE já veio na Câmara e quando veio falou que 
ia haver melhoras, mas apenas houve o conserto de alguns buracos, reafirma 
que a Governadora do Estado é irresponsável e fala sobre o salário dos 
Agentes Administrativos, cujo reajuste está travado à 16 anos. Fala sobre o 
concurso público realizado no Munícipio e se pergunta se só precisa de 
motoristas, vigilantes e Agentes de Saúde, afirma que o Munícipio precisa de 
Gari, enfermeiros, Técnicos em Enfermagem, fala que todos esses são 
contratados, afirma que não é possível fazer mais concurso esse ano por ser 
ano eleitoral, finaliza suas considerações. A Vereadora Cristiane inicia suas 
considerações, cumprimenta a todos e parabeniza a Sra. Ivani, diz que foi no 
Cortês-PREV, porque recebeu reclamações de um funcionário aposentado da 
Câmara, o Sr.Eromir, que afirma que não recebeu duas parcelas do retroativo, 
e o Sr. Marton esclareceu que o dinheiro emprestado a Prefeitura ainda não foi 
devolvido, fala sobre a questão do ônibus e parabeniza a todos os Vereadores 
pela luta, fala sobre a manutenção das escolas, foi feita manutenção em 
algumas, mas não em todas, fala sobre as aulas, que ainda não voltaram e 
algumas mães estão bastante preocupadas. Fala sobre as reformas dos PSFS, 



de BARRA DE JANGADA, ODILON DE MELO E JAIME RODRIGUES, faltando 
reformas nos PSFS da Usina Pedroza e Centro, afirma que faz vergonha o 
PSF do centro. Fala sobre a quantidade de lixo acumulado e afirma que 
chorume está escorrendo, solicita ao Sec. de Obras e ao Diretor de limpeza 
cuidar do lixo e sobre a piscina que está infestada de dengue, afirma que 
muitas famílias correm o risco de contaminação de dengue, afirma que tem 
uma situação gritante sobre o imposto de renda cobrado pela saúde para 
funcionários que ganham apenas salário mínimo. A Vereadora apresenta o 
contracheque, e mostra um Técnica em enfermagem que ganham 1200 REAIS, 
e pagou mais de R$ 400,00 em imposto, diz que isso é um assalto a mão 
armada, diz que esse dinheiro não pode ser cobrado de maneira nenhum e 
aconselhou a funcionária a ir para o Ministério Público, pois foi feito um 
pagamento indevido e o valor deve ser restituído, e mostra novamente o 
contracheque e se pergunta quem está fazendo essa folha de pagamento, e 
reafirma seu desejo de ver novamente esse dinheiro restituído, finaliza suas 
considerações. A Vereadora Letícia inicia suas considerações, cumprimenta a 
todos, diz que é muito importante que as mulheres também participem e vejam 
a reunião, diz que o processo de compra de algumas WEB-CAMS já estão 
sendo providenciadas, afirma que as aulas voltaram e apenas na Mário 
Domingues e Andreia de Aguiar não voltaram, fala que o colégio Andreia de 
Aguiar necessita de reforma e essa reforma não é competência da Prefeita, 
afirma que os alunos do Andreia vão ser realocados para outra escola e diz 
que existe uma carência de prédios no Munícipio e reitera a volta das aulas, 
com exceção dessa duas escolas, fala sobre a chegada do dia da mulher e diz 
que é a primeira vez em Cortês que duas mulheres estão em cargos de 
comando, do Executivo e Legislativo, fala sobre as ações que vão ser feitas 
durante toda a semana da mulher, afirma que 27 mulheres vão ser 
homenageadas, nos termos da resolução 004/2023, de autoria do Vereador 
Josenildo e diz que irá postar em suas redes sociais sobre a programação 
durante a semana da mulher, e fala sobre a luta da mulher, sobre os abusos 
que algumas recebem, e afirma que deve existir a valorização e o cuidado com 
a mulher e parabeniza a Sra. Ivani, fala sobre a abertura de inscrição para o 
curso de informática e diz que o conhecimento ninguém tira, fala sobre os 
concursos que foram feitos e torce para que cidadãos de Cortês ingressem nos 
cargos e diz que o edital de concurso da Câmara vai sair, fala sobre a antiga 
Prefeitura que foi abandonada, mas hoje está muito bonita e afirma que o 
trabalho está sendo feito com trabalho e dedicação. Fala sobre a iluminação e 
algumas outras obras em algumas ruas, fala sobre o lixo acumulado, e afirma 
que o compactador e a caçamba quebraram, e para que não ficasse sem 
assistência, o lixo estava sendo retirado por trator. Convida a Vereadora 
Cristiane para ir falar com a Sra. Magali e afirma que a pessoa que recebeu 
salário mínimo foi injustiçada, afirma que a Vereadora está coberta de razão e 
que devem procurar as autoridades. Nada mais havendo a tratar, a Presidente 
dá por encerrada a Presente Sessão Ordinária, marcando a próxima Reunião 

Ordinária do Primeiro Período Legislativo de 2024 para o dia 12/03/2024. 

Eu,___________________, Ivo Severino da Silva, na qualidade de 
Primeiro secretário, autorizei a lavratura da presente ata, que data, assino e 
submeto a apreciação do plenário. Câmara Municipal de Cortês, em 12 de 
março de 2024.  
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